

达拉特快讯

DA LA TE KUAI XUN

2020年7月17日

达拉特旗融媒体中心 主办

星期日 农历庚子年五月廿七 第31期(总第6339期) 内准证15-085/S号 本报网址: http://dlnews.hbey.net

旗人民政府与内蒙古响沙湾旅游有限公司 签署文化旅游及公共服务一体化项目合作协议



本报讯(记者 韩茹 李慧龙)7月15日,旗人民政府与内蒙古响沙湾旅游有限公司签署文化旅游及公共服务一体化项目合作协议。旗委副书记、政府旗长高怀京,政府副旗长王帅、黄建军、杜晓彦,内蒙古响沙湾旅游有限公司董事长王文俊一行出席签约仪式。旗直有关部门负责人参加签约仪式。

高怀京指出,内蒙古响沙湾旅游有限公司作为本土

老字号民营企业,多年来,在促进我旗文化旅游、教育事业、脱贫攻坚及经济发展等方面发挥了积极作用。本次合作协议的签订,是内蒙古响沙湾旅游有限公司作为本土企业情系家乡、履行社会责任的又一具体举措,对我旗产业结构优化和企业双方合作共赢、经济社会高质量发展具有重大意义,必将带动我旗文化旅游、教育、卫生健康等公共事业协同发展,共同提升。各有关部门要在

办学理念的小学到高中高级的学校;新建一所中医院,加强地方医疗卫生资源;新建一座度假酒店,将沙漠度假延伸到城镇;提升全域旅游接待水平;投资农业开发及旅游项目;以树林召镇二坝锁村农业园为示范点开发农业旅游,丰富全域旅游资源;开发昭君镇吴四圪塔村龙头拐生态旅游资源,将其打造为响沙湾度假旅游新基地。

高怀京会见山东默锐化学有限公司董事长杨树仁一行

本报讯(记者 张芳 高磊)7月13日,旗委副书记、政府旗长高怀京会见山东默锐化学有限公司董事长杨树仁一行,就进一步引进内蒙古默锐能源材料有限公司年产18.8万吨高端化学品及能源材料项目建设和合作事宜进行会谈。旗委常委、政府副旗长王平、达拉特经济开发区党工委工委书记白文科及相关部门负责人陪同会见。

在会谈中,高怀京说,达拉特旗十分欢迎全国各地企业家特别是山东的企业家前来创业兴业,共谋发展。高怀京强调,内蒙古默锐能源材料有限公司年产18.8万吨高端化学品及能源材料项目是我旗引进的一个“链冠”的好项目,同时项目的落地也进一步帮助推动区清洁能源化工产业链向精细化工产业的延伸

和拓展,旗委、政府将不遗余力地支持企业在达拉特旗的发展,竭尽全力做好服务保障工作,不断促进双方合作项目顺利推进。希望企业在推进项目建设过程中,坚持从严管理,始终把安全生产和环保放在首位,助推项目安全平稳运行,同时也希望企业进一步加大投资力度,持续做大做强项目。

杨树仁表示,达拉特经济开发区产业基础扎实,是精细化工企业投资的理想之地,希望政府能高起点做好精细化工产业的规划设计,合理布局产业,吸纳更多的高端精细化工产业落地发展。企业也将在“政府的严管、教育的引领、制度的压力”下进一步规范管理,加快工程进度,推动双方合作尽快取得成效,为地区产业转型升级作出贡献。

日前,走进进里召苏木文义昌村贫困户赵培小家,桌子上摆满了大大小小的账本,夫妻俩正忙着记账。

“这都是我这几年包的账本,里面记录着这几年包地的各项开支、收入,包括用工钱。也多亏了这些账本对我的鞭策,让我不仅脱贫致富,还收获了当地群众对我的信任与支持。”赵培小笑着露出了他的“幸福账单”,分享他脱贫致富后的喜悦。

提及致贫原因,赵培小是一肚子的苦水。2012年,媳妇患乳腺癌后又转成肺癌先后花费28万多元也没能留住生命离他而去,痛失爱人,让这个本就瘦弱的汉子更加苍老憔悴。不成想,屋漏偏逢连阴雨,一个多月后,赵培小自己又得了心病,抢救花了5万多元,让这个原本并不富裕的家庭雪上加霜。

为了摆脱贫困,2014年,他与亲戚朋友合伙包地100亩,前两年不但没赚钱还赔了1万多元,日子过得更加艰难。“我回来那几年,他连50块钱都拿不出来,村里没人敢给他借钱。秋天还没等地里的东西收回来,要账的就上门要钱去了,收的账不支的。”提起那几年的光景,赵培小的现任妻子不禁泛起泪花。

2016年赵培小被识别为贫困户。这一年,当地

各项扶贫政策,为其发放小鸡100只,基础母羊4只,帮助他参加农业技术培训、销售农产品等,帮助他脱贫。

“政府帮咱们,咱们自己也得想办法去割闲,不挣馒头气,也要争个窝窝窝。”赵培小暗自下决心。这一年他向农村信用社无息贷款5万元,跳出自己单干,并扩大土地承包面积至270多亩。赵培小介绍说:“自己心梗不能干体力活,种这么多地全凭雇人,但雇人又没钱,只能是记账,等秋天有了收成再给村民结账。”

贫困户“雇”人,而且又是先记账后结账,这在当时不仅给赵培小打了个问号,而且也给了人打了个问号,这样能雇下人吗?赵培小能相信吗?赵培小告诉记者:“刚开始都是抱着试一试的态度去给赵培小记账,看一年下来之后赵培小是否能兑现承诺,没想到赵培小这个人品行,虽然是贫困户,但人家做到做到年底欠我们的工资都结清了,现在,有啥好活还先想着我们,挺不错的一个人。”

有了政府的支持、村民的帮助,赵培小不仅在年底顺利摘帽脱贫,而且在那以后干事业的底气更足了。

(下转二版)

赵培小:从贫困户到致富能手的美丽蜕变

本报记者 韩茹



乡村振兴的“白泥井探索”

鄂尔多斯日报记者 孟瑞林 马利军 贺龙 杨旺

农业强不强、农村美不美、农民富不富,决定着亿万农民的获得感和幸福感,决定着我国全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。

党的十九次报告强调,实施乡村振兴战略,要坚持农业农村优先发展,加快推进农业农村现代化。

如何走好乡村振兴之路,让农业成为有奔头的产业,农民成为有吸引力的职业,农村成为安居乐业的美丽家园?

新时代在发展,我们在答卷。

党的十八大以来,达拉特白泥井镇锚定农业强、农村美、农民富目标,以抓铁有痕、踏石留印的干劲,着力于乡村振兴的探索,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴新图景正在黄河达拉特湾上不断展开。

让农业成为有奔头的产业

白泥井镇,因境内一眼开采“白泥”的矿井而得名,全镇总面积242平方公里,位于素有“五梁、三沙、二份滩”之称的达拉“二份滩”“青梁”地,属黄河冲积平原。

从2005年开始,白泥井镇大力实施国土整理及节水灌溉项目,党的十八大以来,全镇着力调整产业结构,调好生产方式,调顺产业体系,农牧业产业发展水平得到进一步提升,奠定了乡村振兴发展的坚实基础。

党的十九次提出乡村振兴战略,描绘了“三农”发展新蓝图。从农村承包地确权登记颁证到土地流转试水,再到“土地经营权”深刻改革,白泥井镇的农村综合改革站在一个新的历史起点上。

“新时代的改革开放,面对的更多是新课题。有时候,只有敢于走到人没有走过的路,才能收获别样的风景。”白泥井镇党委书记赵瑞东说,乡村振兴,发展现代农业是关键,适度规模经营是现代农业的必由之路。

“建立何种模式,农民如何参与、怎样才有利于后续发展”……随着探索的不断深入,在一次又一次的“破”与“立”之间,如何落实各项改革部署,答案不断明晰。

仲夏时节,行进在白泥井的广袤田野上,生机勃勃,万物生长,满目皆是平畴沃野,如画风景,到处弥漫着喜人的变化,炙热的太阳,遍地洋溢着现代农业的气息,一场场打破传统观念的“土地经营新模式”深刻改革正在进行。

“入股分红”模式,以农家营子村官牛银土地入股联合经营模式为代表。在社集体的组织下社员全部自愿将耕地入股成立土地合作社,并采取成本共担,风险共担,收益共享的联合经营方式发展种植。依托社党组织,合作社成立由种植经营经验丰富的5人组成的社管会,经营着全社247户的3161.6亩土地,去年年底全体社员按股分红,人均增收4220元以上。

“全程土地托管服务”模式:鄂尔多斯市金泰禾农业开发有限公司构建的“党支部+企业+合作社+农户+贫困户”产业发展模式,企业、合作社为合作生产经营提供低息金融贷款担保、低价收购生产资料、粮食银行免费代储等一系列的服务保障。通过农企合作经营,每亩土地增收96元,人均增收1152元;

“联合经营(代耕代种)”模式:以海勒素村黄胡地梁社为代表,在种植过程中,农户联合以灌溉片区为单位与合作社购买社会化服务进行代耕代种,通过这种经营模式,社会化服务企业每亩可获得净利润200元,农户每亩可以节约成本100元。同时,合作社与农户抱团对接市场,玉米出售价格每斤可高于市场价0.03元,整体计算农户较单干的流转土地每亩可增收360元,人均增收3393元;

2017年以来,白泥井镇18.93万亩耕地,累计实施高效节水灌溉项目15万亩,发展订单种植17.43万亩,实现社会化服务种植10.2万亩,通过各种模式参与土地合作经营14.2万亩,全镇农牧民人均增收2000元以上。

“发展农牧业产业,离不开龙头企业带动和新型农民典型示范。近年来,我镇引进涉农企业5家,电商企业2家,培育农业合作社132个,种植户66户。”赵瑞东说,实践证明,农牧业一产业通过“产业链接三产业,实现‘连三’”,为“一产插上‘二产’‘三产’的翅膀,可有效推动农牧业产业融合发展,让农民共享全产业链增值收益。

让农村成为有活力的高品质家园

乡村振兴,美丽同行。

穿行在白泥井镇沃野乡村,所到之处,目之所及,村容村貌干净整洁,公厕刷墙卫生,庭院门前整齐利落……合时节的流动,聆听古村田园里牧歌新行渐近,一个个美丽乡村里罗布布

于白泥井土地上,成为真实风景,随处可见。“近年来,我镇以实现生态美、生产美、生活美、‘三生共美’,融合发展为根本目标,以绿为号、以净为魂,以文为魂,提出全域规划、带状推进、集镇核心、绿化同步、设施配套的行动指南,强化组织力量,多方筹集资金,全力推进美丽乡村建设。”

赵瑞东介绍,在“美丽乡村”建设上努力做到“内外兼修”,既要“外”在“美”,又力求“内”在“美”。生态宜居是乡村振兴的应有之义。在具体实践中,白泥井镇重点从三个方面发力,一是统筹实施碧水、蓝天、净土工程,加大农村水利设施建设和改造力度,全面开展“四控行动”,推动农田灌溉和秸秆无害化处理,从而推进农村绿色生态发展。二是高质量开展“污水革命”,垃圾革命“厕所革命”,全面提升乡村居住环境。三是加强农村生态保护,实施重要生态系统保护和修复工程,系统保护山水林田湖草。

同步,大力开展基层社会治理,乡风文明建设,党群服务中心功能发挥,农耕文化传承,“五美庭院”创建等工作,妥善处理好“面子”与“里子”关系,由“表”及“里”,全面提升美丽乡村建设呈现你追我赶、争先恐后的发展态势。

“2018年,我镇被确定为全旗基层社会治理‘3+X’网格化试点镇。”白泥井镇党委副书记王东介绍,按照“人在格中走,事在网中办”的工作理念,全镇划分大小网格85个,配备专职网格员、网格员373名,全面负责各类基本信息采集、民生需求反映、矛盾纠纷摸排等事项,织密筑牢的民生保障网,达到了“小事不出格,大事不出村、矛盾不上交”的治理目标,人民群众的获得感、幸福感、安全感得到很大提升。

步入七月份村,只见亭台楼阁、绿树环绕,农家院落、干净整洁;放眼远眺,远处的阴山山脉云雾缭绕,依稀可见……真可谓“绿树村边合,青山郭外斜”。

“在人居环境整治中,我村总结出‘一网三化’环境治理模式,每个社配备1至2名保洁员,资金来源于镇里配备和村民自筹,并健全农村公共基础设施和环境卫生长效管护机制,形成有人管事、有事干事、有章理事的新格局,不断提升生产生活垃圾减量化、资源化、无害化处理水平。”七月份村党支部书记田亮介绍。

推进乡村振兴战略的进程中,与美丽庭院同频共振的,不仅有广大党员干部“干在实处,走在前列”的激情,还有广大群众“响应号召,积极参与”的热情。

在七月份村黄台林社党群服务中心门口,64岁的白重谈起自己的保洁工作一脸自豪,他扬手一指:“你瞧!这条路的名字。”顺着他手指方向看去,只见不远处的一块路牌上赫然写着“白重”三个大字。

“生活好了,环境卫生搞上去了,人的精气神也就不一样了,社区党群服务中心每天都有人活动……”白重谈起发生在身边的新变化,幸福的笑容洋溢在脸上。(下转二版)